

ОСОБЕННОСТИ ЭКСПАТРИАЦИИ ФРАНЦУЗОВ: ПРИЧИНЫ, ОСНОВНЫЕ НАПРАВЛЕНИЯ

Стрельцова Я.Р.

Российский экономический университет имени Г.В. Плеханова
(117997, Россия, г. Москва, Стремянный переулок, д.36)
Институт социально-политических исследований РАН
(119333, Россия, г. Москва, ул. Фотиевой, д.6 к.1)

E-mail: streltsovi@comtv.ru

Аннотация. В статье рассматривается современная ситуация эмиграции французских граждан из Франции. Уточняется определение этой категории лиц, в частности возможность считать их «французской диаспорой». Подчеркивается, что отличительной чертой французского присутствия за рубежом является развитая сеть культурных и учебных заведений, «экспорт» образа «блистательной Франции», определенных культурных и мировоззренческих ценностей, стиля жизни, «искусство жить по-французски», французской продукции. Приводятся статистические данные о численности французских экспатриантов за рубежом и их распределении по странам. Подробно рассматриваются причины переезда французских граждан за рубеж: экономические, профессиональные, семейные. Анализируются особенности «учебной», «профессиональной» эмиграции, в частности в США. Даются характеристики «типичного» французского экспатрианта и условий проживания его за пределами Франции. Рассматриваются меры, которые могли бы способствовать возвращению французских исследователей, молодых специалистов на родину и заинтересовать их работой во Франции. Прежде всего, речь идет о формировании политики, обеспечивающей мобильность научных кадров, исследователей и преподавателей. Предполагается разработка специальных контрактов и программ, которые нацелены на возвращение постдокторантов. Популярна идея создания банка открытых данных о французском научном и академическом сообществе, в том числе и в США, для установления с ним более тесных связей и налаживании сотрудничества между сообществами ученых и специалистов. Очевидна также необходимость решения проблемы отсутствия статистики, определяющей точное число уезжающих за рубеж французских исследователей, ученых и информации об их дальнейшем трудоустройстве. В статье объясняется, почему укрепление связей с французскими экспатриантами должно стать одним из приоритетов французской внешней политики.

Ключевые слова: французские экспатрианты, численность, направления экспатриации, мотивы, внешняя политика, сотрудничество.

Тема французского зарубежья тесно связана с республиканской французской традицией, с понятием «французская нация». Особенность Франции заключается в том, что она рассматривает своих соотечественников, проживающих за рубежом исходя из этой традиции. Такой подход предполагает, что именно принцип гражданства, а не этнического (национального) происхождения, а также участие в голосовании на французских выборах определяют принадлежность к французам независимо от места их проживания. Очень важна политическая, юридическая и языковая общность, позволяющая считать себя французом. В специальной литературе, когда речь идет о французах, проживающих за рубежом, чаще используется термин «экспатрианты» — «покинувшие родину», (то есть лица, проживающие в другом, отличном от страны происхождения, государстве по профессиональным или иным причинам, ограниченное время).

Термин «французская диаспора» не используется в отношении французских, проживающих за рубежом. Согласно определению, диаспора (греч. διασπορά, «рассеяние») — это часть народа (этноса), сосредоточенная по всему миру, проживающая вне страны своего происхождения, образующая сплочённые и устойчивые этнические группы в стране проживания. Существует «расширительное» понимание понятия «диаспора», как сообщество лиц готовых к мобилизации в одном месте в силу своего происхождения, корней, культурных, языковых и семейных связей и личного интереса. Именно оно ближе к понятию «франкофера», предложенному Домиником Волтоном для определения чувства принадлежности к Франции франкофонов и нефранкофонов. К тому же во Франции в современное время не было больших волн эмиграции по религиозным, политическим, экономическим или иным мотивам, которые сформировали бы диаспору.

Немного об истории создания институтов французского зарубежья

Министерство иностранных дел Франции, созданное во времена Людовика XIV, является одним из старейших в мире и имеет долгий опыт сотрудничества с французами, покинувшими пределы Франции. В 1883 г. был создан Французский Альянс (l'Alliance Française) для продвижения ценностей, прежде всего философии эпохи просвещения и республиканских идей, а также языка французской нации по всему миру. Главными представителями Франции, впоследствии образовавшими первые сообщества французов вне родины, были преподаватели французского языка, университетов, ученые, предприниматели, инженеры.

В 1930-х годах для реализации французских, уже не только гуманитарных, но и экономических, торговых интересов за рубежом были созданы Союз Французов зарубежья (l'Union des Français de l'étranger) и во многих странах мира — французские торговые палаты.

В 1948 г. в лице Высшего совета по делам французских за рубежом (le Conseil supérieur des Français de l'étranger) французское зарубежье получило политическое оформление. Эта политическая структура представлена 23 парламентариями, представляющих французских за рубежом (11 сенаторов и 12 депутатов). Законом 2014 г. были созданы консульские советы, которые улучшают политическое представительство экспатриантов в лице советников и консульских делегатов.

Отличительной чертой французского присутствия за рубежом является развитая сеть культурных и учебных заведений (около 500). В этом Франции нет равных, несмотря на то, что такие государства как Великобритания, Испания, Германия и в меньшей степени Португалия также располагают большим количеством учреждений культуры и школьных заведений за границей. В последнее вре-

мя все больше внимания уделяется экономическому, культурному и политическому влиянию французов, проживающих за рубежом. По тому, как организовано французское зарубежье, оно начинает все более напоминать классические диаспоры, в частности, итальянскую и португальскую, имея много схожих черт. Возникает вопрос, не располагает ли Франция своей диаспорой, не признавая этого, и насколько эффективно используется ее потенциал? [1]. Этот вопрос все чаще задается во французских властных структурах. В настоящее время в мире насчитывается 230 млн. мигрантов, что составляет 3% мирового населения. Миграционные потоки, так же как и торговые связи становятся все более интенсивными, что, по мнению французов, должно в большей степени учитываться в международной деятельности государств, в том числе и Франции, особенно в работе с французским зарубежьем. Это направление, по их мнению, должно стать одним из приоритетов французской внешней политики [2].

Какую роль играет французская зарубежная диаспора

Прежде всего, она экспортирует образ «блистательной Франции», определенные культурные и мировоззренческие ценности, стиль жизни, «искусство жить по-французски» и одновременно с этим — французскую продукцию. Благодаря французским преподавателям, число которых за рубежом постоянно возрастает (например, во французских зарубежных лицеях за последние 15 лет — на 10%), расширяется ареал распространения и влияния французского языка. На сегодняшний день в мире насчитывается 300 млн. носителей французского языка [3]. За последние четыре года их число, согласно данным, приведенным на саммите Международной организации Франкофонии в Ереване (сентябрь 2018 г.), возросло на 30 млн. [4]. Постоянно высказывается мнение, что французский язык «под угрозой», «исчезает» и т.п. Однако он остается вто-

рым по популярности после английского в странах ЕС и Латинской Америки, третьим — языком делового общения и торговли, четвертым (среди 140) — используемым в интернете и пятым после китайского, английского, испанского и арабского — наиболее распространенным языком в мире.

Согласно данным Национального института статистики (l'INSEE) число французов, родившихся во Франции и переезжающих жить за рубеж, постоянно растет. В период с 2006 по 2013 г. — в среднем на 5,2% в год. По данным МИД Франции на 2017 г. в последние 10 лет число французов, регистрировавшихся в консульствах Франции за рубежом, увеличивалось ежегодно в среднем на 3,4%. Особенно заметна эта тенденция в странах Западной Европы, в государствах Азии и Океании, на Ближнем и Среднем Востоке. Так, в 2013 г. страну покинуло 197 тыс. человек. Одновременно с этим констатируется, что число возвращений в страну стабильно — около 78 тыс. человек в год. По данным Министерства иностранных дел Франции, число французских экспатриантов 2017 г. составило около 1,8 млн. человек. Эта цифра фигурирует в списках французских консульств за рубежом. По оценочным данным того же Министерства в 2017 г. за рубежом проживало от 2 до 2,5 млн. французов, что составляет от 3 до 3,7% населения Франции. Очевиден заметный рост этого показателя по сравнению с 1 млн. французов, проживавших за рубежом в 2000 г. По другим данным, за рубежом проживают 2,3 млн. французов [5]. Важно отметить, что удвоение числа французских экспатриантов произошло в основном за счет молодого поколения. Чаще всего, говоря о французской зарубежной диаспоре, называется цифра — 3 млн. человек. Некоторые специалисты высказывают мнение, что французских экспатриантов — около 30 миллионов. Расхождение в цифрах объясняется несколькими факторами. Во-первых, разным трактованием понятия диаспора. Во-вторых, регистрация во французских зарубежных консульствах не обязательна

для французов и как результат — они значительно активнее регистрируются в консульствах тех стран, где и когда существуют проблемы с безопасностью.

Большая часть французов оседает в Европе и во франкоязычных государствах. По данным МИД Франции, половина соотечественников (52%) в силу географической и исторической близости проживает в европейских странах, прежде всего, в Швейцарии (175, 7 тыс. чел.), Великобритании (127,8 тыс.), Германии (114,0 тыс.) и Бельгии (120,7 тыс. чел.). Швейцария предлагает французам высокие зарплаты, профессиональные перспективы, качество жизни. В Бельгии французы в основном представлены кадрами высшего звена, работающими на ведущих предприятиях (Total), в том числе специализирующихся на производстве электромеханического оборудования (Alcatel, Alstom и др.). Те же категории французов трудятся и в Германии. Значительное число французов проживает в Люксембурге — 33,4 тыс., Нидерландах — 24 тыс. человек. Напротив, в Испании (86 тыс. чел.) и в Италии (44,8 тыс. чел.) число французских экспатриантов в 2015 г. уменьшилось. Это произошло в основном из-за экономического кризиса. В России в 2015 г. проживало 5,5 тыс. французов, и их число постепенно уменьшается. Данные 2017 г. фиксируют интересную тенденцию появления новых стран, ставших популярными для переезда французов. Это Мальта, Эстония, Латвия, Словакия, Ирландия, Чехия, Румыния, Дания.

14,6% французских экспатриантов приходится на Северную Америку. В США в Нью-Йорке, Вашингтоне, Бостоне, Сан-Франциско, Лос-Анжелесе, Майами в поисках так называемой «американской мечты» и динамичного экономического развития проживает 141,9 тыс. французов (61%). Для сравнения в 2001 г. в США проживало лишь 80 тыс. французов. Французские инженеры, специалисты в области информационных технологий активно осваиваются в Силиконовой долине. В исторически и культурно тесно связан-

ном с Францией канадском Квебеке осели 92,1 тыс. человек (39%), в основном в Торонто и Монреале. Значительно, на 5,9% возросло число французов в Канаде в период с 2012 по 2013 годы [6].

15% французов переселились в Африку, 8,5% — на Ближний и Средний Восток (в ОАЕ — 22,5 тыс., в Ливане — 23 тыс., в Израиле — около 50,5 тыс. человек). 8% проживают в государствах Азии и Океании (в Австралии — около 25 тыс., Китае — 31,3 тыс., Сингапуре — 14 тыс., Таиланде — 12,5 тыс., Индонезии — 4,3 тыс., Камбодже — 5 тыс., во Вьетнаме — более 7,6 тыс. человек) [7]. В 2017 г. было впервые зафиксировано, что доля французов, переехавших в Азию, превысила долю французских экспатриантов в странах Ближнего Востока. В Африке французы предпочитают жить в бывших французских колониях, в странах Северной Африки (в Марокко — 51,1 тыс., в Алжире 38,3 тыс. человек). Так, в 2017 г. в Марокко и Алжире количество французских экспатриантов выросло на 4,0%. В Южной Америке зарегистрировано около 21 тыс. человек — в Бразилии и 12,3 тыс. — в Аргентине. Французы также проживают в Чили, Перу и Колумбии [8].

Какова мотивация переезда французов за рубеж

Для большинства (55%) — это экономические причины, профессиональная самореализация (поиск работы и более высоких зарплат). Во Франции в последние годы приветствуется опыт работы за рубежом. С этой целью страну покидают, как кадры высшего звена, так и молодые дипломированные специалисты, в особенности инженеры. Молодежь уезжает из Франции, зачастую, из-за высокого уровня безработицы в стране, а также в поисках первого места работы. Также растет студенческая миграция в рамках европейских программ обмена студентами (Эразмус), в целом интернационализации обучения. Традиционно большое число французов работает преподавателями в зарубежных учебных заведениях, в том чис-

ле французских лицах. «Учебная эмиграция», отъезд молодежи — это относительно новое в отличие от Великобритании и Германии, явление для Франции. Молодые французы по сравнению со своими соседями редко покидали родину с целью «посмотреть мир», «поучиться» и т.п.

Вторыми по значимости являются семейные и личные причины, в том числе, поиск более благополучной жизни. В частности, французские пенсионеры ищут за рубежом более комфортные, менее дорогие условия проживания, более высокую покупательскую способность, лучшее качество жизни. Они составляют 14% экспатриантов, и их число растет. Французское законодательство позволяет пенсионерам получать французскую пенсию, не являясь резидентами Франции. Преуспевающие французы уезжают в поисках более щадящей налоговой политики. Численность этой категории экспатриантов определить довольно сложно. Начиная с 2011 г. из-за высоких налогов страну покидают в среднем около 500 человек в год, переезжая в такие страны, как Швейцария, Бельгия, Великобритания, США.

Третий тип экспатриантов — это французы (1,3%) работающие за рубежом в неправительственных организациях и с различными гуманитарными миссиями («Врачи без границ» и др.) Французские военные обеспечивают французское присутствие и военные операции в ряде стран, в частности в рамках ООН.

Французские экспатрианты — это в основном — высококвалифицированные специалисты трудоспособного возраста (60% — 18–60 лет). 85% из них имеют высшее образование, 57% — зарабатывают 30 тыс. евро в год, 28% — более 60 тыс. евро в год. Занятые в частном секторе составляют 33% от всего числа работающих, служащие — 16%, государственные служащие — 15%, представители свободных профессий и руководители предприятий — 15% [9]. Как правило, они надолго остаются за рубежом, больше половины — на пять и более лет. 45% экспатриантов имеют двойное гражданство, что позво-

ляет им постоянно проживать за пределами Франции. Двойное гражданство имеют 25% французов, проживающих в государствах Азии и Океании, 60% — на Среднем и Ближнем Востоке, 29% — в ЕС, 44% — в США.

Типичным примером проживания французов за рубежом является Лондон, где французские экспатрианты за последние несколько лет стали одним из самых многочисленных меньшинств (300–400 тыс. человек). Французские экспатрианты в Великобритании представлены в основном 25–40-летними людьми, в одинаковой пропорции женщинами и мужчинами, большинство которых работает на совместных, или французских предприятиях в Лондоне и Эдинбурге. Они проживают в Объединенном королевстве в среднем от 7 месяцев до 5 лет. Французы выбирают лучшие, богатые городские кварталы, по соседству с французскими зарубежными учреждениями, посольством, консульством, французскими институтами, лицеями, национальными ресторанами и другими торговыми и культурными заведениями. В Великобритании французы представлены в основном людьми с достатком, придерживающимися правых взглядов. Культурные связи с родиной они поддерживают, организуя различные мероприятия: фестивали кино, музыки, широко отмечая национальные праздники.

В последние годы проблемой для Франции становится эмиграция молодежи. Молодые французы оказались более склонны к экспатриации, чем, например, немцы или англичане. Так, недавно проведенные исследования Института Югов (l'Institut Yougov), показали, что в качестве причин, побуждающих покинуть страну, французы назвали: возможности карьеры, новые приключения, лучшее качество жизни и даже более мягкую погоду. В целом, если возможность жить за рубежом рассматривает каждый второй француз, то в возрасте 18–24 лет их доля возрастает до 72% (для сравнения доля потенциальных экспатриантов среди молодых

немцев — 67%, молодых англичан — 61%). Если потенциальных экспатриантов, четырех из десяти опрошенных, привлекает в зарубежье в основном более низкая стоимость проживания и лучшее качество жизни, то для молодых главным мотивом отъезда является поиск приключений (46%) и лучшие карьерные возможности (40%) [10]. Далее следуют по мере убывания: мечта жить в стране экспатриации и улучшить уровень жизни, поиск спокойной жизни, снижение стоимости жизни и налогов.

Согласно этому исследованию, заинтересованность молодежи в экспатриации за последние два года возросла. Особенно сильна эта тенденция среди родившихся в 2000 годы. Так, мечтают уехать из страны — 51% в возрасте от 18 до 24 лет и 38% в возрасте от 25 до 34 лет. Самым популярным местом проживания для «молодых эмигрантов» является Канада. За ней следуют Португалия и Испания в силу близости к родине и дешевизны проживания.

Можно ли говорить об отъезде за границу французских ученых, молодых исследователей как об утечке умов.

Характерным примером образовательной и научной эмиграции является переезд французов для обучения и работы в США. Исследования Института Монтеня показали относительно утверждения, что во Франции существует проблема утечки мозгов. В 2000 г., согласно проведенным исследованиям, только 1,3% от всего числа французов, получивших высшее образование во Франции (для сравнения средний показатель по ЕС — 2%, в Великобритании — около 3%, в Италии — 2,5%, в Испании и Германии — 2%), переехали в США. На Соединенные Штаты приходится около 2% докторских диссертаций, защищенных французами. С одной стороны, очевидно, что показатели незначительны. С другой, они — неполные, так как надо учитывать, что регистрация французов в США необязательна и реальные циф-

ры могут быть больше. В то же время доля французских исследователей, ученых, эмигрировавших в США в период с 1971–1980 гг. по 1996–2007 гг., выросла соответственно с 8% до 27%. Около 75% французских экспатриантов не собираются возвращаться во Францию в ближайшие пять лет [11].

Не менее, если не более важен и другой аспект проблемы — качественный. За рубежом остаются лучшие выпускники и ученые, окончившие элитарные высшие учебные заведения Франции. На родину, как правило, они не возвращаются. Из пяти последних французских нобелевских лауреатов в области медицины, получивших премию после 1945 г., двое работали в США. Такая ситуация характерна для всех научных направлений, но особенно востребованы в США экономисты, биологи и математики. В ведущих американских университетах, на престижных кафедрах преподают французы, в частности экономисты, окончившие лучшие высшие учебные заведения Франции, такие как Высшая Школа — Эколь Нормаль (L'ENS- L'Écolenormalesupérieure) и Политехническая школа (L'École Polytechnique). Гуманитарии, специалисты в области общественных наук — в меньшей мере охвачены экспатриацией и в большей степени привязаны к своим высшим и научным учреждениям, сохраняя связи и контакты с коллегами.

Значительную категорию переселенцев в США, составляют так называемые постдокторанты. Их число постоянно растет. Проблему отъезда французских научных кадров за рубеж нельзя игнорировать. Сегодня — это тенденция, которая набирает обороты. С 1985 по 2008 гг. 2745 французов защитили докторские диссертации в США и 70% от этого числа — остались на постоянное проживание [11].

Чем привлекают США французских ученых.

Во-первых, в США существует более тесная связь между образованием и про-

водимыми исследованиями, очевидны реальное признание труда ученого и соответственно более достойные условия работы и более высокие зарплаты (для сравнения: 65–80 тыс. долл. в год — в США и 30 тыс. евро в год — во Франции).

Во-вторых, французам нравится дух соревновательности в американской научной среде, система научных исследований, которая с одной стороны стимулирует исследования, а с другой, по-настоящему ценит и дорожит талантами. Привлекают профессионализм и прозрачность, характерные для американской системы научных исследований.

В-третьих, французы полагают, что найти достойное место работы в Северной Америке легче, чем во Франции, где отбор кандидатов на вакансии долог и сложен.

Также французы отмечают более справедливую и объективную политику подбора кадров, лучшее соотношение времени на научную и преподавательскую деятельность (в пользу первой), высокие зарплаты у преподавателей университетов, оперативность исследований в США (их проводят в 1,5 раза быстрее, чем во Франции).

В то же время такие особенности американской системы образования и науки, как необходимость поиска учеными финансов, соответствующих фондов для поддержания их исследований, давление на ученых с целью ускорить их работу для дальнейшего внедрения ее результатов в производство и слишком жесткая конкуренция — оцениваются многими французами негативно. К тому же в США существенно выше стоимость медицинского страхования и обучения детей в школе, составляющая в среднем 20% семейного бюджета.

Среди причин, препятствующих возвращению ученых на родину, французы называют низкие зарплаты, отсутствие вакансий, бюрократию, административные проволочки, отсутствие необходимого новейшего оборудования, достаточного финансирования, независимости, ограничения по возрасту, трудности ре-

интеграции. Вопрос зарплаты является важным мотивом не столько для эмиграции, сколько для возвращения во Францию. Необходимо, считают французские специалисты, наладить оперативный информационный обмен, чтобы молодые исследователи, ученые, покинувшие Францию, знали о новых вакансиях и возможностях трудоустройства, которые их ждут на родине. Опрос более чем 60 французских исследователей показал, что больше половины отмечают в качестве главного препятствия для возвращения на родину недостаточную связь между их научной деятельностью в США и системой научных исследований во Франции, отсутствие полной информации о возможностях трудоустройства на родине. При этом большинство опрошенных французских ученых, проживающих в США, не исключают возвращения во Францию.

Меры, которые могли бы способствовать возвращению французских исследователей на родину

Прежде всего, речь идет о формировании политики, обеспечивающей мобильность научных кадров, исследователей и преподавателей. Для этого необходимо решить проблему отсутствия статистики, определяющей точное число уезжающих за рубеж французских исследователей, ученых.

Достаточно остро стоит проблема возврата государственных, значительных инвестиций (100–125 тыс. евро на подготовку специалиста), вложенных в формирование как французской, так и зарубежной интеллектуальной элиты, покидающей страну. Франция расходует значительные средства на подготовку зарубежных докторантов, выделяя стипендии Шатобриан и Эйфель. Однако она не отслеживает дальнейшую карьеру выпускников. Становится очевидной необходимость фиксировать как иммиграцию, так и эмиграцию научных кадров, а также дальнейшее трудоустрой-

ство французских и иностранных специалистов.

Определенные шаги в этом направлении предпринимаются. Существуют специальные контракты и программы, которые нацелены на возвращение постдокторантов (l'ANR, lescontrats ATRP). Однако они не очень известны и востребованы в среде французских экспатриантов. Разрабатывается идея создания банка открытых данных о французском научном и академическом сообществе в США, чтобы установить с ним более тесные связи. Нечто подобное, а именно интернет-портал «Aurore» работает с 2011 г. при французском консульстве в Шанхае и нацелен на сотрудничество между французским и китайским научным сообществом. Французскими учеными высказывается пожелание, чтобы университеты Франции в большей степени использовали недавно законодательно закрепленную автономию и возможность более свободно распоряжаться фондом заработной платы для назначения конкурентных зарплат и приглашения, или возвращения из-за рубежа лучших французских исследователей и ученых.

В 2010 г. французское правительство разработало 12 мер, призванных способствовать возвращению и реинтеграции французских ученых и иностранцев, получивших образование во Франции. Речь идет о доступе к соответствующей информации о рынке вакансий в научной сфере, о налаживании более тесных контактов между сообществами ученых.

Французы видят и определенные положительные последствия вовлечения французских исследователей в американскую и шире — в международную научную жизнь. Это — знакомство с новыми культу-

рами, методами работы, новейшими достижениями и т.п. Открываются перспективы для развития новых форм сотрудничества, студенческих обменов, создания общих лабораторий, совместных проектов. Таким образом, полагают они, французы становятся частью мировой научной и интеллектуальной элиты, что в свою очередь должно работать на пользу и в интересах Франции.

Большое значение имеет и финансовая составляющая. Сумма переводов экспатриантами денежных средств во Францию составила в 2010 г., согласно данным Организации по развитию и сотрудничеству, 15 млрд. евро. Французы в последнее время внимательно исследуют пример ирландской диаспоры в качестве модели того, как ирландцы успешно инвестируют в Ирландию и участвуют в восстановлении экономики страны, пошатнувшейся в период кризиса 2008 года.

Французы за рубежом — большой, до сих пор не достаточно используемый потенциал в материальном, профессиональном, коммерческом, культурном, лингвистическом и других аспектах. Поэтому, по мнению французских специалистов, занимающихся проблемами эмиграции, необходимо изменить отношение к экспатриантам с негативного, или нейтрального — на более продуктивное. Это означает — активнее создавать условия для их возвращения, интегрировать в национальные дискуссии для решения актуальных для Франции проблем, использовать их успешный опыт в сфере предпринимательства, пытаться мобилизовать французское зарубежье не только для продвижения частных интересов, но и национальных интересов Франции.

Internet sources

1. **B. Faure.** Français de l'étranger, diaspora malgré nous? 18.03.2015. Available at: <https://blogs.mediapart.fr/boris-faure/blog/180315/francais-de-letranger-diaspora-malgre-nous?> (Accessed: 20 November 2018)
2. Diaspora française, nouvel acteur de la diplomatie? Le Monde. 17.03.2015. Available at: http://www.lemonde.fr/idees/article/2015/03/17/la-diaspora-francaise-nouvel-acteur-de-la-diplomatie_4594826_3232.html. (Accessed: 20 November 2018)
3. L'Observatoire de la langue. Available at: <http://www.francophonie.org/L-Observatoire-de-la-langue.html>. (Accessed: 20 November 2018)
4. **A. Develey.** La langue française gagne trente millions de locuteurs dans le monde. 10.10.2018. Available at: <http://www.lefigaro.fr/langue-francaise/francophonie/2018/10/10/37006-20181010ARTFIG00119-la-langue-francaise-gagne-30-millions-de-locuteurs-dans-le-monde.php?fbclid=IwAROPYzGBTyRKupQNIJ9wfEmaUWs8ntaFWc1SaQRCyU8> (Accessed: 20 November 2018)
5. Cours Géographie: Les Français dans le monde: de nouvelles mobilités. 14.01.2015. Réd. M. Martineau. Cours Terminale STMG. Available at: http://cache.media.education.gouv.fr/file/33/80/0/STMG_hist_geo_225800.pdf; and at: <http://museclio.over-blog.com/article-cours-geographie-tle-stmg-les-francais-dans-le-monde-de-nouvelles-mobilites-125380400.html>. (Accessed: 21 November 2018)
6. **M. Théobald.** Expatriation: les pays préférés des Français. 16.03.2016. Available at: <http://www.lefigaro.fr/economie/le-scan-eco/decryptage/2016/03/16/29002-20160316ARTFIG00006-expatriation-les-pays-preferes-des-francais.php> (Accessed: 21 November 2018)
7. Nombre et repartition géographique les derniers chiffres de 2016. Le Petit Journal. 28.03.2017. Available at: <https://lepetitjournal.com/expat-pratique/installation/nombre-et-repartition-geographique-les-derniers-chiffres-de-2016-25419> (Accessed: 21 November 2018)
8. **N. Alamone.** Top 10 des pays où la communauté française est la plus importante. 08.03.2014. Available at: https://www.lexpress.fr/diaporama/diapo-photo/tendances/voyage/top-10-des-pays-ou-la-communaut-francaise-est-la-plus-importante_1498232.html (Accessed: 22 November 2018)
9. **G. Senges.** Les Français de l'étranger, un atout inexploité. 06.07.2015. Available at: <https://www.lopinion.fr/blog/vu-d-ailleurs/francais-l-etranger-atout-inexploite-25936> (Accessed: 22 November 2018)
10. **A. Petit.** Expatriation: 7 jeunes sur 10 envisagent de vivre à l'étranger. 15.10.2018. Available at: <https://start.lesechos.fr/travailler-a-letranger/temoignages-expats/expatriation-7-jeunes-sur-10-envisagent-de-vivre-a-l-etranger-13140.php#xtor=CS2-11> (Accessed: 23 November 2018)
11. Expatriation: quelles raisons poussent les Français à partir à l'étranger? Expatriation. 31.05.2016. Available at: <https://www.capital.fr/votre-carriere/expatriation-quelles-raisons-poussent-les-francais-a-partir-a-l-etranger-1133409> (Accessed: 23 November 2018)

Для цитирования:

Стрельцова Я.Р. Особенности экспатриации французов: причины, основные направления// Народонаселение. – 2019. – Т. 22 – № 1. – С. 51-60.

Сведения об авторе:

Стрельцова Яна Рудольфовна, кандидат исторических наук, доцент Российского экономического университета имени Г.В. Плеханова; ведущий научный сотрудник Института социально-политических исследований РАН,

Контактная информация: streltsovi@comtv.ru

FEATURES OF THE EXPATRIATION OF FRENCH CITIZENS: REASONS, MAIN DIRECTIONS

Yana R. Streltsova

*Plekhanov Russian University of Economics
(36 Stremyanny per., Moscow, Russian Federation 117997)
Institute of Socio-Political Research, Russian Academy of Sciences
(6/1, Fotievoy st., Moscow, Russian Federation, 119333)*

E-mail: streltsovi@comtv.ru

Abstract. *The article deals with the current state of the French emigration from France. It specifies the definition of this category of persons, in particular, the possibility of considering them “the French Diaspora”. It is emphasized that the distinctive feature of the French presence abroad is a developed network of cultural and educational institutions, “export” of the image of “brilliant France”, certain cultural and ideological values, lifestyle, “the art of living in French”, French products. Statistics on the number of French expatriates abroad and their distribution by country are provided. The reasons for moving of French people abroad are considered in detail: economic, professional, family. There are analyzed the features of “educational”, “professional” emigration, in particular to the USA. The characteristics of the “typical” French expatriate and his living conditions outside France are given. There are considered the measures that could contribute to the return of French researchers and young specialists to their homeland and get them interested in their work in France. First of all, this refers to formation of policies that would ensure mobility of scientists, researchers and teachers. It is planned to develop special contracts and programs aimed at returning postdoctoral students. The idea of creating an open data Bank on the French scientific and academic community, including in the United States, to establish closer ties and establish cooperation between the communities of scientists and specialists is popular. There is also a clear need to address the lack of statistics on the exact number of French researchers, scientists and information on their further employment. The article shows why strengthening ties with French expatriates should be one of the priorities of the French foreign policy.*

Keywords: *French expatriates, the number, directions of expatriation, motives, foreign policy, co-operation.*

For citation:

Streltsova Ya.R. Features of the expatriation of French citizens: reasons, main directions. Narodonaselenie. [Population]. 2019. Vol. . No.1. P. 51-60

Information about the author:

*Streltsova Yana R., Cand. Sc. (Hist.), Associate Professor, Plekhanov Russian University of Economics; Institute of Socio-Political Research, RAS, Moscow, Russian Federation.
Contact information: e-mail: streltsovi@comtv.ru*